

儿科流感“狙击战”

11月28日11点10分，午休时间马上到了，但儿科门诊前依然是“人满为患”，家长抱着孩子在走廊里等待就诊，值班医护人员被家长和患儿“里三层、外三层”地包围着。

儿科医护人员开启了“车轮战”，一大早就投入到工作中，治疗室的操作台上齐刷刷摆满了一排配好的液体，儿科医生们去趟卫生间的时间都没有了，护士们挨个换吊瓶，忙得脚下生风，输液、采血、雾化……一项项工作忙中有序地进行着。

就在大家正在忙碌的时候，穿刺室一个温暖的画面将时间定格。“手好凉啊小朋友，别怕，姐姐给你暖暖。”儿科护士于娇正将一名患儿的小手放在掌心之间，温暖传递的过程中，哭闹的患儿安静了下来，静静看着眼前这名“天使姐姐”。消毒、扎止血带、进针……于娇娇全神贯注地寻找着细



微的血管，操作一气呵成，一针见血，没等患儿感受到疼痛，穿刺就结束了。她笑着对患儿说：“小朋友真棒，真勇敢！”送走眼前的患儿，于娇娇又迎来了下一位患儿，工作仍在继续。

儿科主任陈保华的诊室里更是忙的不

可交，从早晨迈进诊室的那一秒，便没有一刻停歇，水杯就放在身旁，陈主任却一口不敢喝，生怕上卫生间的时间耽误下一位患儿就诊。一上午，儿科门诊接诊患儿数量就达到了120人次。“看到孩子们难受，我们心里也不好受，忙点、累点，都没什么，只希望孩子们能快点好起来。”等陈主任再一抬头，早已过了下班的点，陈主任忙里偷闲，迅速“探望了”同样奋战着的刘法梅医生，便再次加入到“流感狙击战”中。

为了应对流感，儿科医护人员延长门诊时间，为就诊的患儿治疗，兄弟科室也主动协调护士帮助儿科，与儿科共渡“难关”，休息的医生得知科室忙不过来，主动请缨，纷纷从家中赶来，为同事分担压力。

赵志楠

又见二十公分的腹腔包块

——妇产科医师业务笔记摘选

近日，妇产科又入院了一位巨大卵巢囊肿的特殊病人，这位特殊病人，她的盆腔肿瘤巨大，几乎占据了整个腹腔，而更特殊的是，这是一位95岁高龄的老人。这已经是这周收入院的第三巨大卵巢囊肿病人了，另两位病人的年龄分别是55岁、51岁，他们都是因为肿瘤过大压迫肠道，并且伴有腹痛，才来院就诊的。

试想一下，20多公分的肿瘤在肚子里，自己就真的没有感觉吗？事实上，这么大的肿瘤，在肚脐上已经能很明显的摸到了，但这几位病人平时都太疏忽自己身体状况。特别是女性，人到中年之后，腹型肥胖，几位患者都认为自己是“中年胖”，直到肿瘤压迫的腹痛实在忍受不住了，才来院就诊。这样的“乌龙”事件不在少数，原来接诊过一位中年女性8个月没来月经，以为自己绝经了，肚子逐渐变大后，认为自己“中年胖”了，结果，这位女性是怀孕8个月了。

这位95岁的张奶奶，因为年龄大，本

不想考虑手术治疗，但是巨大肿瘤压迫盆腹腔，引起老人腹痛，万般无奈之下，张奶奶和她的子女慕名来到了北大医疗淄博医院，要求手术治疗。

要知道高龄老人手术常要面临三大难关：一是器官衰退，手术和麻醉耐受性差；二是合并许多基础疾病，如患有高血压、糖尿病、心脑血管疾病等；三是术后恢复慢，容易发生感染，导致肺炎、静脉栓塞等。这些对于医生来说，都是严峻的挑战。

张奶奶95岁的超高龄，大大增加了手术难度与风险，但张奶奶和她子女渴望且信任的眼神，给了我们极大的动力，最终决定为张奶奶实施手术。在听取了张奶奶的主诉后，又结合她系统查体的结果，为其制定出了详细的手术方案。术前我们反复指导和协助张奶奶练习术后康复动作，麻醉科的同事们也准备了严密的麻醉计划。手术当天，患者入手术室后，除常规麻醉监测，麻醉医师给老人进行了有创动

脉血压监测，手术麻醉方式实施了腹横肌平面阻滞麻醉联合全身麻醉，减少了麻醉用量，进一步降低麻醉风险，在麻醉科同事的精心配合下，临床经验丰富的妇产科主任于振国与副主任刘慧瑜成功为老人切除完整的巨大卵巢囊肿，手术过程40分钟，术中未发现2个巨大卵巢囊肿，其中一个20公分大的囊肿180°扭转，这是导致张奶奶腹痛的原因，整个手术、麻醉过程都很顺利。手术后，张奶奶病情稳定，精神状态良好，目前已经康复出院。

临床上年龄超过90岁称为超高龄。超高龄老人生理及组织的改变甚为明显，手术、麻醉风险极大。北大医疗淄博医院妇产科与麻醉科等相关科室团队协作克服困难，不断提高业务水平，这例手术的成功实施标志着北大医疗淄博医院团队协作能力更加精进，麻醉科在超高龄患者围麻醉期的处理取得长足的进步，妇产科团队的综合业务能力得到不断增强。

褚征

全力以赴的一百天

——肝胆外科医师业务笔记摘选

自两年前我参加工作，步入了医疗职业生涯之后，我见证了许多有欢笑、有悲痛的故事和人，但印象最深的莫过于一位经历堪称“奇迹”的大爷。

70岁的王大爷是一位朴实的农民伯伯，身体比同龄人还要硬朗，但是这两个月来却不想吃饭，刚住院的时候病史特别简洁，仅仅四字“既往体健”已概括了全部，这是我们最喜欢的词了，可越是这样，越让人担心。

之前经常听孙庆涛主任说起，“既往体健”的人身上出现了病症，往往是最令人头疼的。果不其然，等王大爷全面检查后，发现是十二指肠壶腹部占位。在与北京专家组商讨后，考虑王大爷是恶性肿瘤，建议手术。胰十二指肠切除术被称为最困难的手术，术中解剖细致繁琐，术后容易出现意外。我们立即将王大爷病情和治疗方案详细告诉他的家人，家人果断同意并要求尽快手术。

为王大爷进行手术综合评估后，手术如期举行，在北京专家的帮助下，花了9个小时顺利完成手术。像王大爷这种胰十二指肠切除术，我们已经做过很多台了，但出现各种并发症，却是第一次遇到。术后几天，超级耐药菌的感染、腹腔出血、胰漏、胆漏、吻合口漏、胸腔积液……可怕的并发症接踵而来，让我们的治疗一次又一次陷入难处。在长时间的治疗后，王大爷仍不见明显好转，这让家属有些焦躁不安，孙庆涛主任便在每天深入到病房嘘寒问暖，观察病

情，耐心安抚家属情绪。

在医护人员的共同努力和家人们的细心照料下，王大爷的身体逐渐恢复，当我们刚刚想庆幸时，他又突发肝总动脉大出血，让我们措手不及，这一次又是差一点要了王大爷的命。王大爷胰液分泌的淀粉酶腐蚀了血管，导致血管破损，吻合口漏。王大爷大口大口地吐着鲜血，不一会儿脸盆底、引流袋都沾满了鲜血，值班的医护人员，紧急补液、配型输血，联系介入科急诊手术。又是漫长的一夜，王大爷再次转危为安，脸色煞白的他醒过来，对我们说的第一句是“谢谢！”

王大爷术后几天，膈肌大量渗液，胸腔积液把左肺压成了一个“馒头”，王大爷喘憋气短，又一次走到生命边缘。我们立即对王大爷进行CT扫描，分析症状，确定病因，之后紧急联系胸外科与彩超，床旁穿刺放液，在插管处引起三通的那一刻，王大爷的喘憋立马减轻了一多半，左肺也逐渐恢复原样。

王大爷住院的三个月，度过了一道道难关，在出院的那一天，老人家的眼中泛着不舍的泪花。近100天的全力以赴，我们已亲如一家，患者家属与医护人员站在一起，相互信任，共同努力，生命总会有奇迹出现！

孙哲

科室动态

北大医疗淄博医院 成功独立完成颅内支架植入术

近日，北大医疗淄博医院神经内科介入中心，顺利完成一例颅内支架植入术。此次手术是医院成功独立开展的颅内支架植入术，标志着神经内科介入技术取得突破性进展。

70岁的高大爷，有高血压、冠心病，经常出现头晕眼花等症状，有时睡一觉就好了，也就没怎么留意。半年前，反复出现头晕、复视的症状，家人才意识到病情的严重性，立即同大爷到北大医疗淄博医院就诊。神经内科主任王庆德为患者进行详细的查体。为了逐一排除其他各种病因，进一步明确诊断，为患者实施脑血管造影检查，造影显示患者椎动脉狭窄，狭窄率达到了百分之九十，患者随时有生命危险。

神经内科副主任钟涛与介入中心主任刘棉春将患者情况与家属充分沟通并征得患者及家属同意后，决定为患者实施“椎动脉支架植入术”。该手术存在很大风险，如果术中在放置支架治疗时意外发生破裂出血，后果将不堪设想。钟主任和刘主任对手术可能出现出现的并发症也做了充分考虑和准备，手术中采用多种装置辅助输送固定支架系统，在狭窄段准确释放支架，将狭窄的血管管腔缓缓撑开，随后造影显示血管开通，狭窄消失。术后病人恢复好，头晕、复视缓解，患者及家属非常满意，现已康复出院。

自2016年以来，神经内科在北大医疗特聘专家、首都医科大学附属朝阳医院神经内科主任医师贾伟华教授的指导下，采用置入脑血管支架治疗多例脑血管疾病，效果良好。师博带进门，修行在个人。神经内科副主任钟涛刻苦钻研神经介入医学，并于2018年赴“北京天坛医院”深入学习半年。在贾伟华教授的耳濡目染下，在介入中心刘棉春主任的帮助下，成功独立开展脑血管支架植入术，使我院脑血管疾病治疗手段更加完善，治疗水平又上新台阶，为更多的脑血管病患者的预防和治疗带来了福音。

逢锦霞

神经外科成功治愈腰2椎管内占位性病变患者

近日，神经外科成功治愈腰2椎管内占位性病变患者。

60岁的吴大爷，持续腰痛已经五个月了，经过针灸理疗、拔罐、刮痧等各种治疗，仍不见好转，甚至病情越来越重，现在已经出现右侧大腿麻木、疼痛的情况，吴大爷来到神经外科就诊。经过简单查体后，周永军主任认为吴大爷不是简单的腰间盘突出问题，于是立刻让吴大爷去做腰椎核磁共振检查，结果检查证实是腰2椎管内占位性病变。周主任及时与吴大爷及家属沟通，认为所有的症状都是因为这个肿瘤压迫引起，要想根治，需要进行手术治疗，将肿瘤摘除。经家属同意后，神经外科医师团队立即为吴大爷精心策划了手术方案。经过1小时左右的微创手术治疗，将肿瘤完整切除。术后，吴大爷的腰痛及右侧大腿的麻木症状全部消失，吴大爷和家人都非常高兴。出院当日，吴大爷亲自送来了感谢信，为周主任的明确诊断点赞，为神经外科高超医疗技术点赞。

冯乐

检验科艾滋病筛查实验室再次取得满分成绩

近日，检验科艾滋病筛查实验室在省疾控中心组织的艾滋病质控测评中再次取得满分成绩，是医院连续10年取得优秀以上的成绩，王崇光被疾控中心评为先进个人。

王崇光

手术室“量身定制”体位垫

近日，手术室医护人员主动出击，针对手术体位长时间压迫造成损伤等问题，为手术患者“量身定制”了不同体位的护垫，柔软的小垫子仿佛一双温暖的小手，托举着患者的关节，让患者舒适地度过每一台手术。医护人员制作的体位垫具有高透气性、舒适感强、价格实惠等优势，受到患者的一致欢迎。郝宝全

要闻回顾

11月9日，科教科组织《医疗纠纷预防和处理条例》解读专题讲座。

11月16日，健康体检中心开展“急救知识进企业”培训交流会。

11月17日，参加淄博市卫计委组织开展“初冬里的暖阳”健康服务在行动”现场义诊和咨询活动。

11月26日，院长曲勇代表医院在北大医疗产业集团总办会，进行“北大医疗淄博医院新大楼学科建设规划”的专题汇报。

11月28日，科教科举办“北大医疗淄博医院第一届青年教师教学基本功比赛”。

11月30日，北大医疗淄博医院开展助阵“第一村医”杨吉祥大型义诊活动。

